文匯要聞 2025年4月13日(星期日) 香港文匯報

林定國:國安教育與愛國教育如「孖生兄弟」

須增強學生國民身份認同 培養維護國安自覺性



香港教育大學聯同油尖旺民政事務處、油尖 旺區校長會昨日舉辦「國家安全教育與愛國主 義教育」研討會,學界師生、地區領袖、國安 教育專家聚首交流國安知識和觀點,分享教學 實踐經驗。特區政府律政司司長林定國致辭時 表示,國家安全教育不單是傳授有關維護國家 安全,包括國家安全法律的相關知識,更重要 是培養對維護國家安全,以及遵守國家安全法 律的自覺性,深信這種自覺性會自然隨着愛國 情懷而產生,「如果能夠做好愛國主義教育, 相信國家安全教育必定能事半功倍、水到渠

●香港文匯報記者 子京

➡ 次活動吸引近500名師生、家長及社區人士參與,共同迎接第十個 **入** 全民國家安全教育日。林定國在研討會上表示,十分認同將國家安 全教育與愛國主義教育掛鈎,形容兩者是形影不離的「孖生兄弟」

他解釋,愛國主義教育的關鍵前提是建立和增強國民身份認同, 「換句話説,就是認識、接受、肯定自己是中國人這個身份,是中國 和中華民族的其中一分子;在思想感情上與其他中國人有共鳴;認同 中國和中華民族的信念、價值觀;對國家民族有歸屬感。」

沉着應對他國霸道欺凌

「我們推崇的愛國主義不是狹隘極端的民族主義、排外主義或孤立 主義,而是應以身為中國人感到自豪、擁有民族自信,同時必須尊重 甚至學會欣賞其他國家民族的傳統文化、風俗習慣等,不隨意無故損 害它們的合法合理利益,堅持相互尊重、和平共處、合作共贏三點基 本原則,相信這亦是國家主席習近平提倡人類命運共同體概念的精 髓。」林定國表示。



香港教育大學聯同油尖旺民政事務處、油尖旺區校長會昨日舉辦「國家安全教育

針對美國濫徵關稅,林定國不點名表示,此時此刻當有國家唯我獨 尊,為了追求自身最大國家利益,泛化國家安全概念,無視國際法和 國際關係基本原則,採取單邊主義,不惜以霸道欺凌手段損害其他國 家人民利益,「作為在香港生活、面向世界的中國人應沉着應對,堅 守中華優秀文化,以不屈不撓精神維護國家安全和合法權益,展現決 泱大國風範。」林定國也希望教育界在規劃國家安全教育和愛國主義 教育時,都會考慮嘗試包含上述元素和內容。

黃友嘉:教大續把國安理念融入教育

教大校董會主席黃友嘉致辭時表示,維護國家安全是每位公民應該履 行的社會責任和共同義務。教大未來會繼續把國家安全、愛國主義、立德 樹人等理念融入教育,培養年輕人樹立正確的歷史觀、國家觀和民族觀。

李子建: 教大研愛國主義教育融入通識教育

教大校長李子建表示,教大與湖南第一師範學院建立了大思政教育 創新發展中心,讓同學們更深入了解國家的歷史和發展脈絡。在大思 政課程的框架下,教大正努力探索如何將愛國主義教育融入通識教育 中,並將在2025/26學年起試行。

李慧琼倡課程大綱配合國家教育方針

全國人大常委會委員李慧琼在研討會上表示,國家去年提出《愛國 主義教育法》,定出九大範疇,包括學校課程、課外實踐、體驗活 動、文化活動、善用博物館資源、紀念儀式、傳統節慶、公務員培訓 及大眾傳媒。她建議學校可就九大範疇編制課程大綱,配合國家教育 方針,推動愛國主義教育,培育人才。



林定國(前排右三)表示,國家安全教育不單是傳授有關維護國家 安全,包括國家安全法律的相關知識,更重要是培養對維護國家安 全,以及遵守國家安全法律的自覺性。

「一國兩制」青年論壇創辦人兼主席何建宗就《憲法、基本法與國 家安全》發表演講。他闡述了憲法、基本法的關係以及國家安全觀的 要義,並以國際化的例子,探討國家安全的現實意義。

大角咀天主教小學副校長潘偉強與麗澤中學副校長蔡麗芳分享了國 安與愛國主義教育的校本教學與實踐經驗。

研討會上,油尖旺民政事務處安排了60位來自油尖旺區的國安教育 地區導師,與現場的老師、家長及學生進行交流,分享他們在地區宣 傳國安教育工作的體會及經歷。同場還舉行了國安教育多媒體設計比 賽頒獎禮,大會向獲獎的幼稚園、小學及中學學生頒發獎座及證書

逾 400 小學生化身「小老師」 教授幼園生國安知識

仙 國安小老師 2025 | 分享會昨日在天主教伍 華中學舉行。超過400名小學生化身「國安小 以稚嫩的聲音向幼稚園學生講述守護國安的故 事,又介紹國旗、區旗、國歌等知識。其間, 意義的有獎趣味遊戲。有「國安小老師」在接 受香港文匯報訪問時表示,心情很興奮,以此 為榮。特區政府律政司副司長張國鈞在視察教 學環節後,稱讚小老師們每位都熟讀講解內 容,表現自信,「説得頭頭是道,實在厲 害!」

是次分享會由愛心全達慈善基金主辦,民政事務總署、黃大仙民 政事務處合辦,黃大仙小學校長會協辦。活動反應熱烈,共吸引了 黄大仙區內的20間小學及16間幼稚園共超過800名學生參加。當 中,超過400人成為「國安小老師」,並參加首堂國安教育課。

聖博德學校五年級學生、「國安小老師」梁同學手捧繪本,向 圍坐的幼稚園孩子講解國旗與區旗的象徵意義,又與拍檔鄭同學 一起講解20個國家安全領域。「為了當好小老師,我學習了兩個 月,現在才能流暢地講解國安故事!」梁同學説,自己在過程中 學到了講故事的技巧,並加深了自己對國家安全的認識,就連膽 子也變大了,「心情真的很興奮,以此為榮。|

同校五年級的鄭同學教學時聲音響亮、表情生動,甚有「小老 師」風範。他解釋,「因為如果不放膽大聲講出來,小朋友很難 聽到我在説什麼。我見到小朋友這麼開心,自己也很開心。」

鄭同學説,自己之所以要做「國安小老師」,是想經過親身教導 其他小朋友,令更多人學會國家安全的知識。雖然是首次教人,但 他應付自如,形容過程輕鬆,自己也大膽了很多。他寄語學弟妹們



小學生化身「國安小老師」,講述守護國安的故事。



香港文匯報記者黃子晉 攝



●「小老師」講述社 會安全的重要性。

香港文匯報 記者黃子晉 攝

強

或

思

一

未來接力傳承:「保護國家安全,就是守護我們的文化和未來,大 家日後都來參加活動,令更多人認識國家安全和國家歷史。|

其間,孩子們在歡笑聲中學會升旗禮儀、國歌精神。大家一問一 答,答對問題的學生獲「小老師」頒發貼紙一枚,答錯也可以無限 補答。香港幼稚園協會幼兒學校 K2 學生黃頌喬興奮地説,「很好 玩,原來升旗時身子要站直,雙手要放下,更不能亂動!

家長學校盛讚 令國安教育更有趣

是次活動獲不少家長與參與學校的稱讚。香港幼稚園協會幼兒 學校校長林瑞祈説,小老師們精心準備了圖卡和很多小遊戲,令 國安教育變得好玩有趣,相信能幫助孩子們留下深刻的印象,以 哥哥姐姐們為好榜樣,成為一個守規矩的好學生。

K3學生家長張先生感觸良多:「這一代的孩子能從小得到哥 哥姐姐們的陪伴並學習愛國知識,比我們當年幸福得多!」他認 為要從小培養孩子懂得愛國、尊重國家、愛護身邊人。「如果將 來學校有更多類似活動,甚至反過來教導其他小朋友,我們都一 定積極參加。上

張國鈞冀「小老師」加深體會國安意義

香港文匯報訊(記者 黃子晉)來自黃大仙區內多所小學、幼 稚園的校長、老師、義工等約800人出席「愛在黃大仙 國安小 老師2025」分享會。與會嘉賓為參加的小學生代表頒發畢業證 書,見證成為「國安小老師」。特區政府律政司副司長張國鈞 致辭時表示,從小向小朋友灌輸正確知識十分重要,正如小時 候有些字的發音有錯,長大時要改就會很困難,希望「國安小老 師」能將正確的國家安全觀向幼稚園小朋友分享,並透過教小朋 友的經歷加深體會國家安全的意義。

令國安信念在校園薪火相傳

民政事務總署署長杜潔麗在活動上致辭時表示,「維護國家 安全是每一個公民的責任,學生們要珍惜有關學習機會,希望 大家回家後也可以向父母分享成為『國安小老師』的經歷。」 她又説,今次活動除了能加深「國安小老師」的國安知識,小 學的老師也能透過參與活動加深對國安的認識,有利日後傳授 相關知識,令國家安全的信念可以在校園更好扎根,薪火相

黄大仙民政事務專員胡鉅華在儀式後接受香港文匯報訪問時 表示,今次活動以較輕鬆生動的方法,令學生更易吸收國安知 識,讓老師、學生、家長都有機會參與其中,透過互動掌握國 家安全知識,有利於在社會和學校營造維護國家安全的氛圍。



香港文匯報記者黃子晉 攝

愛心全達慈善基金主席姚逸華表示,「國安小老師」項目的 初心是生生不息, 傳承愛國教育, 讓國家安全教育由細做起, 並要做得多、做得好、做得妥當。今次活動也讓家長、老師、 學生有機會共同努力推動國安教育,做到家校合一。

愛心全達慈善基金會長黃業坤表示,回想首屆活動舉辦時只 有10間小學、10間幼稚園參加,如今活動已是第三屆,已有20 間小學、16間幼稚園參加,覆蓋面愈來愈大,為更多小朋友帶 來重要的回憶。



工聯會昨日主辦勞工界「維護國家安全:工會組織的使命與擔

香港文匯報訊 (記者 子京)香港工會聯合會昨日主辦勞工界 「維護國家安全:工會組織的使命與擔當」研討會,藉此強化勞工 界維護國家安全的意識。研討會有近150名勞工界代表出席,聽取 嘉賓就不同課題的演講及參與討論。與會者紛紛表示會盡己之力, 共同維護國家安全。

吴秋北:工會組織應主動承擔社會責任

工聯會會長吳秋北在研討會上致辭時表示,維護國家安全是每一 位市民、每一家機構的責任,工會組織更應主動承擔起社會責任, 做到以下三點:

第一,深化國安教育:推動勞工群體認識國家安全與自身利益的 緊密關聯;

第二,強化法治意識:引導工友依法理性表達訴求,抵制外部勢

第三,聚焦民生實務:在就業培訓、權益保障等領域深耕細作, 以實際行動增進社會和諧。

研討會邀得三位講者進行主題演講。其中,工聯會理事長黃國以 「國安家好:勞工界的使命與擔當」為題作分享時表示,香港在各個 發展歷史階段,勞工界的主流始終堅持愛國愛港,積極參與經濟社會 建設,爭取維護勞工合理權益,促進社會公平正義。他說,面對世界 百年未有之大變局加速演進,境外敵對勢力不斷「以港遏華」,香港 勞工界在維護國家安全上要有當家人意識,敢於擔當作為。

港九勞工社團聯會主席林振昇的講題是「國家安全與工會服務的 初心」。他表示,《職工會條例》修訂對參與工會活動者有一定的 法例保障,有關內容包括「因違反國安法被定罪者,雖不能擔任工會 理事但仍享有基本法賦予權利,可以加入工會成為會員,透過工會向 政府表達意見。」在參與國際勞工事務方面,如工會初心是以維護勞工權益, 而不是涉及國際政治活動,是可以參與國際交流的。

特區政府勞工處副處長何錦標則以「促進職工會健康發展」為題,分享現 有法例對市民參與工會的權利和保障。他說,香港國安法及《維護國家安全 條例》訂明尊重和保障人權的法則,依法保護香港特區居民根據基本法、 《公民權利和政治權利國際公約》及《經濟、社會與文化權利的國際公約》 可享有的權利和自由。政府下周將會向立法會提交修訂《職工會條例》的條 例草案,歡迎工會提出意見。

在研討環節上,有參加者認為政府除了向工會提供資源推廣國安宣傳教 育,更要進一步促進工會發展,以資助或合作等方式加強工會在職業培 訓、職業安全等範疇的工作;並建議政府進一步提升工會的社會地位,讓 工會在申請政府資源時可與非牟利團體看齊,擴闊工會服務層面,更好地 在社會由治及興新階段發揮作用。

出席是次研討會的勞工團體代表主要來自:港九勞工社團聯會、港九工團 聯合總會、香港高級公務員協會、政府人員協會、香港公務員總工會、香港 公務員工會聯合會,以及香港特區政府公務人員聯會。

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com